

# 宁陕公安：乡村振兴路上的“公安蓝”

通讯员 贾恒恒

今年以来，宁陕县公安局立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，在基层社会治理上彰显“主力军”作用，吹响助力乡村振兴的号角。

## 护航经济，旅游产业快速发展

近年来，宁陕县公安局依托“321”基层治理模式，出台了《服务重点项目建设优化营商环境十条措施》，大力实施“警企连心、旅游服务、纾困解难”三大工程，形成护航高质量发展的强大合力。在引汉济渭、宁石高速等重点建设项目设立5处警企连心工作室，建立联席会议制度，加强周边秩序整治，定期通报治安状况，保障项目顺利实施。在悠然山、上坝河、秦岭峡谷漂流等国家AAAA级AAA级景区和重点镇村建立8个社区警务室、9个农村警务室、54个警务工作站，配备100名专(兼)职民警辅警，形成覆盖全域的治理网格。对345国道等项目实行局领导挂牌管理服务，累

计化解涉企矛盾7起，为企业纾困解难20余次。

## 护航生态，生物多样性愈发凸显

宁陕县公安局紧扣“绿色崛起”发展总纲，牢记“国之大者”，从“林、水、动物”三方面发力，当好生态卫士。联合林业部门，建立“林长+警长+村干+组长”四级护林架构，明确五大林区森林警长，聘请291名天保护林员、820名生态护林员、300名半专业化森林防灭火队，立体化开展护林行动。落实境内五大河流分级负责制，明确河道总警长1名、流域警长4名、镇(村)级河道警长39名，联合开展长江流域禁捕、严查乱排乱倒等工作，出境断面水质保持国家II类标准。严厉打击非法捕猎行为，引导群众拒食野生生物制品，有效保护生物多样性，金钱豹等国家一级保护动物种群数量稳定增长。

## 护航民生，群众办事越来越便利

“能在家门口办事，对我们来说就是最大的幸福。”家住海棠园村的老李拿着新申领的驾驶证高兴地说。宁陕县公安局从群众急难愁盼问题着手，在全市率先推行农村派出所、交警中队“所队融合”改革基础上，进一步实行“线下一站办、线上一网办”双网融合服务模式，群众办事更加便捷。在政务大厅公安窗口，选配了首席代表，对交警、户政、出入境等156项业务实行“一站式”审批，一站办理率达94%，有效破解了群众来回跑路问题。深化“陕西互联网+公安政务”平台应用，平台注册用户1.2万余人，办理平台业务5.6万余次，开辟了网上办事的新通道，进一步节约群众办事成本。

## 护航平安，群众安全感进一步增强

宁陕县公安局积极践行新时代“枫桥

# 平利未成年模拟法庭 普法教育效果好

本报讯(通讯员 贾晓花 刘一新)8月17日下午，随着庄严的法槌声响起，别开生面的特殊庭审在平利法院第一审判庭拉开帷幕。来自平利县教育系统的50余名师生及部分学生家长走进法院，参与未成年人模拟法庭活动。“现在开始法庭调查，由公诉人宣读起诉书。”“现在进行询问，请法官将被告人带进法庭。”“我不懂法，后悔莫及，恳请给我一个机会。”现场高度还原庭审的真实场景，让旁听的师生们仿佛身临其境。庭审法官、公诉人、法警、被告人、被告人、监护人等角色均来自中小学生对。从宣布法庭纪律、身份核对，到法庭调查、庭审辩论，学生们着装规范、表情严肃，模仿角色真切到位，程序完整准确。本次活动以“法在心中伴我成长”为主题，以在校中小学生对、老师、家长为重点宣教对象，模拟审理的案件更是一件贴近生活、具有代表性的未成年人盗窃罪。通过生动、直观的法庭角色体验，常见的未成年人犯罪案例，融教育与警示于一体，带给师生、家长们一场生动的“沉浸式”法治课堂，在孩子们心中播下了法的“种子”，普法效果更加明显。参与活动的李同学表示：“通过参与模拟庭审过程，不仅了解了法院工作，也学到了法律知识，知道了知法、懂法、守法的道理，今后将通过努力学习，为法治工作作出自己的贡献。”

# 警银联动，白河制止6起电信诈骗案

本报讯(通讯员 程涛 刘裕泽)“你的银行卡并没有被锁，是不是有什么问题……”8月16日上午，白河女子艾某在白河县农商银行白路支行办理“卡解锁”业务，当银行工作人员发现其银行卡并没有异常情况时，立即对其进行了提醒，面对银行工作人员询问，艾某神色紧张，情绪焦急，只是催着快办业务。经进一步了解，艾某自称近期频繁接到自称是“中国经侦局”工作人员的电话，告知其名下的银行卡涉嫌洗钱犯罪，要求“配合调查”。想到自己账户还有40多万元存款，为了确保“资金安全”，艾某根据“经侦局工作人员”的要求，将银行卡号和密码均告知了对方，并在对方的远程指导下，于当天到白河农商银行配合对方办理“解锁业务”。“我的账户有风险，如果不配合调查，可能钱就没了……”在银行工作人员的提醒下，艾某仍对对方深信不疑，执意要办理“业务”。根据工作经验，银行工作人员判断女子有被电信诈骗风险，情况紧急，银行网点立即启动“警银协作”机制，一边安抚稳住艾某，一边迅速将情

况向白河县公安局反诈中心进行了通报。该局反诈中心民警迅速赶到现场，了解相关情况、查看女子聊天记录，进一步确定艾某正在遭受电信网络诈骗。“以涉嫌违法犯罪、危害资金安全，要求配合调查等为由，利用受害人担心自己资金安全的心理，诱导将资金转移到所谓的‘安全账户’，这是这类诈骗的常见手段……”民警结合身边典型案例，详细向艾某剖析了“冒充公检法”诈骗的常见套路和方式方法，艾某回想自己的经历，才恍然大悟，意识到自己已经上当受骗。随后在民警的协助下，协调相关银行对其账户进行了紧急止付处理，成功避免了其40余万元财产损失。近年来，面对电信诈骗高发、多发的严峻形势，白河县公安局从源头防范入手，加大与辖区各大银行的协作联动，建立公安、银行等部门“宣传、预警、止付、通报”工作机制，筑牢防范电信网络诈骗的“第一道防线”。截至今年8月，白河依托“警银联动”工作机制，成功预防、制止电信诈骗6起，成功为6名群众避免经济损失136万元，牢牢守住了老百姓的“钱袋子”。

# 网络交友谨防「温柔」陷阱

通讯员 马小松

如今，网络让沟通变得自由便捷，骗子的骗术也花样百出，防不胜防。其中，就有不少犯罪分子打着交友的旗号骗取钱财。近日，旬阳法院就审理了一起与网络交友相关的敲诈勒索案。据了解，被害人王某通过“陌陌”交友软件添加了冒充女性身份注册该软件的被告人黎某，并进一步互相添加为微信好友。在聊天过程中，王某向黎某发送了自己的正面照片及私密照片。此后，黎某以提供性服务、家庭困难、被黑社会控制等为由，多次要求王某向其转账，并威胁王某，若不在规定时间内转账，将把王某的私密照片发送给其亲戚朋友和公安机关。同时，黎某还冒充公安民警发送短信恐吓王某，迫使王某不断向其转账。王某无奈之下向公安机关报案。经侦查，截至案发，王某通过微信、支付宝向黎某转账共计46308元。旬阳法院经审理认为，被告人黎某以非法占有为目的，以公开他人隐私为手段，敲诈勒索他人财物，事实清楚，证据确实、充分，其行为已构成敲诈勒索罪。为迫使被害人不断向其转账，黎某冒充公安民警恐吓被害人，应从重处罚。鉴于被告人黎某归案后能如实供述自己的罪行，自愿认罪认罚、全额退赔赃款，取得被害人谅解，并主动缴纳罚金，具有可以从轻处罚情节，最终依法判处被告人黎某有期徒刑3年，并处罚金5000元，没收作案工具手机一部。无独有偶，紫阳男子彭某通过交友软件认识了汉阴县的王某，后二人添加微信。双方聊天时，王某隐瞒了自己的真实身份并向彭某发送其女性朋友照片谎称是其本人，彭某信以为真。期间，王某以与彭某谈恋爱、结婚为由，多次向彭某索要“52”“131.4”“520”“1314”等数额的现金。2019年6月20日，王某谎称要与彭某结婚，要求彭某向其转账8000元作为彩礼钱。彭某转账后，一直等到2019年6月25日未见到王某，才发现自己被骗，随即到紫阳县公安局报案。经认定，王某通过微信共诈骗彭某人民币41231元。紫阳法院审理认为，王某犯诈骗罪，判处有期徒刑4年，并处罚金5000元，责令王某退赔彭某人民币41231元。

## 法官提醒：

广大网友在享受网络交友带来的便利和乐趣的同时，切记要提高自身防范意识，注意保护好个人隐私和信息，当网络中的婚恋对象以各种借口提出借钱时，务必核实对方的真实身份，防止上当受骗。

# 汉阴公安开展夏夜治安巡查宣防行动

本报讯(通讯员 杨丽萍 曾佳)为纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”，汉阴县公安局精心谋划安排，强化“党建促引领、队建强业务”工作思路，充分发挥各警种专业战斗力堡垒和党员民警先锋模范作用，全面推动夏夜治安巡查宣防集中统一行动取得实效。行动中，治安、巡特警大队、交警大队党支部及各派出所党支部按照局党委统一行动方案要求，集中对辖区重要路段、通道、重点部位、治安复杂场所、川道河水域、汉江汉阴水域开展全方位巡查检查，人员、车辆管控和治安清查，收缴违法违禁管制刀具、枪爆危险物品，打击“黄赌毒”、寻衅滋事、水域内非法捕捞等各类违法犯罪行为，及时有效防范、消除各类安全风险隐患，震慑违法犯罪分子。同时，各支部行动小组还以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式同步开展了反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒酒驾、拒赌毒等安全知识宣讲，进一步增强了群众守法自觉和安全防范意识。

# 紫阳法院又有2个法庭获评全省“达标法庭”

本报讯(通讯员 董以旭)近日，陕西省高级人民法院对全省新时代人民法庭标准化规范化建设第二批“示范法庭”“达标法庭”评定结果予以公布，紫阳县人民法院毛坝人民法庭、洞水人民法庭，被评定为全省“达标法庭”。据悉，紫阳法院已有4个人民法庭成功入选，既是对法庭提升硬件水平、创新便民机制、服务基层治理等工作的高度认可，也是对紫阳县人民法院着力推进人民法庭“两化”建设、打造司法便民“桥头堡”“生力军”具体成效的充分肯定。据悉，近年来，紫阳法院立足“三个便于”工作原则和“三个服务”功能定位，紧紧围绕纵向有进步、横向有进位“双进”专项工作部署要求，紧扣省、市法院全面推进新时代人民法庭“两化”建设目标任务，以服务基层善治为目标，以实现提质增效为主线，以充实法庭职能为抓手，以融入地域元素为特色，全力推动人民法庭工作高质量发展。

# 白河检察院运用刑事和解化解矛盾纠纷

本报讯(通讯员 鄢雪建)“为我们俩的事，大热天跑这么远路，他也知道错了，也向我道了歉，经你们一谈我也知道，我们本身也没多大矛盾，大家是邻居，以后还要相处，我愿意原谅他。”近日，白河县检察院走进仓上镇灯塔村，主持刑事和解一起故意伤害轻伤案后，被害人向检察官说出心里话。2021年10月18日，柯某某怀疑其庄稼地里苞谷被李某某家的猪吃掉，与李某某发生争吵，李某某用左拳朝柯某某鼻子部位打了一拳，柯某某亦予以还手，本次冲突造成柯某某右侧鼻骨、上颌骨额突骨折并周围软组织肿胀。经鉴定，已构成轻伤二级。受理该案后，承办检察官通过阅卷、讯问犯罪嫌疑人、听取被害人意见、前往灯塔村村委走访等工作，了解到双方为邻里关系，平时关系虽不是很好，但还算和睦，同时二人均为老年人，李某某夫妻离异，儿子外出务工，家中还有80多岁的老母亲需要照顾，事情发生后双方都比较后悔，但碍于面子及赔偿数额等问题，一直未达成和解。为有效化解矛盾，承办检察官对该起轻微刑事案件启动刑事和解程序，同时为李某某指派了值班律师，为柯某某申请了法律援助律师担任其诉讼代理人，通过多方工作，最终双方打开心结，李某某也真诚道歉并赔偿损失，取得了柯某某的谅解。在检察官的主持下，双方达成了刑事和解，并签定了刑事和解协议书。

# 兴隆6人赌博被罚

本报讯(通讯员 李娅莉)8月9日，平利县公安局兴隆派出所快速查处一起赌博案，行政处罚6人。当日，兴隆派出所接辖区群众举报，辖区有多人聚众赌博。接警后民警迅速赶到现场，在杜某家中将赌博的刘某、魏某、柯某、周某以及周某5人现场查获。民警依法将6名违法嫌疑人传唤至兴隆派出所进行询问。经询问，刘某等6人如实供述了其利用麻将进行赌博的违法行为，杜某对自己为赌博提供条件的违法事实供认不讳。目前，案件正在进一步办理中。

# 发现被执行人车辆 法官依法扣押

本报讯(通讯员 王哲)2019年4月，杨某向陈某借款20万元，到期后陈某多次催要，杨某均以资金不足为由拒不偿还，后陈某将杨某起诉至石泉县人民法院。案件进入强制执行程序后，经调查，杨某暂无财产可供执行且负债较多，法院对其名下车辆办理了查封登记但因无法找到车辆下落故未实际控制。2022年8月13日晚，正准备休息的法官突然接到申请执行人陈某电话，称在石泉县城某处发现被执行人杨某停放的车辆，自己正守在旁边。得到消息的法官立即骑电动车赶到现场，发现该车辆正是被执行人杨某名下且今年2月已被石泉法院裁定查封但未实际控制的车辆。法官赶到现场后，立即联系被执行人杨某，杨某电话不接，微信不回。法官随即现场拍照并发送给杨某，并告知若不配合执行，法院将依法将车强制拖走扣押，由此产生的拖车费由杨某承担。随后杨某主动打来电话并表示愿意配合，在随后的一个多小时中，法官多次催促杨某，杨某以各种理由拖延，直至晚上11点，杨某依然未到现场并表示第二天一早一定主动把车开到法院。8月14日早上7点，执行局法官开始联系杨某，杨某依然各种理由拖延，在法院准备要强制将车辆拖走时，杨某终于现身主动配合将车辆押至法院。到法院后，法官先对杨某进行了批评教育，宣读了扣押裁定书，随后便扣押了杨某的车辆、车辆钥匙及行驶证。最终，双方就债务偿还、车辆处置等问题达成一致意见。



连日来，岚皋县公安局民警坚守疫情防控一线，坚决守护一方平安，图为民警在岚皋高速疫情检查站执勤。 熊闻 摄

# 勇救落水老人 义举温暖人心

——记中国好人荆涛

1973年出生的荆涛，是安康市五里邮政支局一名普通的邮递员。2021年2月26日，鲤鱼山山顶的积雪已经开始融化，月河结着薄薄的一层冰，呼啸的寒风使得路上行人寥寥无几。这天，荆涛早早起床，寒风中他裹紧衣服，加快速度骑着送递车前往单位上班。当他行至月河边时，突然听见一女子大声呼救：“救命啊，有人落水啦。”不远处，只见一男子被河水冲得上下翻滚。他立马停下送递车，边走边脱掉衣服，快步跳进河里，经过10多分钟营救，终于把老人从冰冷刺骨的河水中成功拖上了岸。此时的荆涛双腿没了知觉，嘴唇冻得发紫，牙齿直打颤，说不出话来。路过的群众自发地在河边帮起忙来，

有的捡干草生火，方便上岸的两人烤火取暖，还有的回家拿着棉袄、鞋子赶忙为被救男子换上。荆涛询问村民，但周围人都不认识这位被救男子，于是他报了警。当辖区民警抵达现场时，被救男子已经换上了群众拿来的棉袄和鞋子，正在烤火取暖。荆涛将被救男子交给民警后，默默离开现场回家换衣服前往单位上班。现场一名女子因担心荆涛上班迟到被批评，还主动打电话到荆涛单位为他说明情况。事后，据警方了解，被救男子姓刘，年龄65岁，因不慎家中起火，造成财产损失。当天早上一个人出来在河边散步，突然起了轻生的念头，随即就跳到了河里。

老人被救上岸后情绪非常激动，经过荆涛和民警及群众的耐心劝说才终于放弃了轻生的念头。荆涛勇救落水老人的事迹被过路群众拍成视频上传到网上后，迅速引起了巨大反响，网友纷纷对他的善举进行点赞留言。其中，有认识他的网友留言：“他2020年还救过一个小孩，这个邮递员挺好的。”“我是2月26日早上接到一个群众的电话，说是我局邮递员荆涛因为在月河救人耽误了时间，上班会迟到，希望单位不要批评。再后来，通过网络了解到荆涛救人的先进事迹，我特别感动。他是我们单位的楷模，更是我们学习的榜样。”五里邮政支局局长向媒体介绍道。

面对媒体采访，荆涛不好意思地笑着说：“我做的就是一些普普通通的小事情，真的没什么，没有必要让大家都知道。那天我救完落水老人回家换衣服，这事儿我都没给我妻子说，还是后来我外甥在网上刷到了我救人的视频，打电话过来询问，我妻子才知道的。”荆涛妻子坦言：“荆涛每次做了好事，回家也不会说，该干啥就干啥，跟个没事人一样。”(汉滨区委文明办供稿)

